                                                        Bitva u Waterloo
Po Napoleonově porážce u Lipska v říjnu 1813 zahnala 800 000 armáda 6. britsko-rakousko-prusko-ruské koalice 55 000 armádu Napoleona do Paříže. Ta nakonec padla koncem března 1814. Začátkem dubna Napoleon abdikoval a pokusil se neúspěšně o sebevraždu jedem. Koalice se poté dohodla na Napoleonově vyhnanství. Napoleon byl umístěn na ostrov Elbu, který byl dlouhý 26 km a široký 11 km. Jako dohlížející věznitel na ostrově fungoval britský plukovník Campbell. Napoleon tu žil v mírně chátrajícím paláci Mulini a v letní rezidenci Villa San Martino. Několik týdnu po Bonapartovi se v tamním přístavu Portoferraio vylodilo asi 600 dobrovolníků rozhodnutých sdílet s ním stejný osud. Napoleon se rozhodl zkrášlit ostrov. Nechal opravit jedinou silnici na ostrově, založil policejní sbor, nařídil povinné očkování dětí, povinnou školní docházku a postavil 2 nemocnice. Ani tehdy v sobě nezapřel vojáka – budoval ostrovní „armádu“ společně se svým věrným generálem Drouotem. Válečné námořnictvo se skládalo z jedné 16-dělové brigy Inconstant a několika menších plavidel. V té době se zdálo, že Francie bude mít konečně klid. Lid očekával stabilizaci poměrů, ovšem všichni byli zklamáni. Děvetapadesátiletý král Ludvík XVIII. nebyl žádný lidumil a proto mohlo dojít k navrácení k bývalým poměrům. Došlo k potlačování svobody tisku, k propouštění v armádě, k restituci šlechtických majetků, vyhnanství a deportaci bývalých revolucionářů. Bourboni museli hodně šetřit, protože po Napoleonovi zdědila Francie obrovský dluh. Jako první na řadě byla armáda. Počet vojáků klesl z půl miliónů na 200 000, navíc měli propuštění vojáci zakázáno se zdržovat v Paříži a Soult, nový ministr války,který vystřídal nevýrazného Duponta, jim nařídil, že se musí povinně zdržovat v místě svého narození. Ovšem armáda nemohla vše vyřešit. Nedařilo se celému francouzskému hospodářství. Inflace a nezaměstnanost stoupaly strmě vzhůru, mezinárodní obchod stagnoval. V lednu 1815 začal Napoleon uvažovat o návratu na kontinent. Doneslo se mu na Elbu, že se mu ukládá o život či v lepším případě že se jedná o jeho novém exilu. Napoleon si věřil i proto, že kolem Ludvíka XVIII. byli, jak prohlásil, špatní lidé. „ Má u sebe jen ty, kteří mě zradili. Proč by také nezradili jeho ?“.
 

Důležitým impulsem k myšlence na návrat se pro císaře stala v polovině února 1815 návštěva jednoho z jeho věrných Fleuryho de Chamboulon. Fleury, který kvůli policii musel cestovat přes Itálii, císaři referoval o poměrech ve Francii, ale především o přípravách a fiasku povstání 4 generálů bratrů Lallemandových, Léfebvre – Desnouetta a Droueta d´Erlon. Protože se k nim nikdo nechtěl připojit, k ničemu nakonec nedošlo. Pro Napoleona to ovšem byl náznak, že armáda je podobně jako mnozí Francouzi nespokojeni. Dvacátého šestého února 1815 se odrazila Inconstant společně s dalšími 6 loděmi od mola v Portoferraio. Napoleon mířil s 1100 muži a 4 děly do zálivu Juan na Azurovém pobřeží. Prvního března přistál na pevnině. Z Marseille na něj byly vyslány 2 pluky. Za normální situace by na Napoleonovu „armádu“ stačily. Do Paříže první zpráva o Napoleonovi dorazila 3. března. Ministr války Soult proti němu vyslal 30 000 vojáků. Jako první se proti Napoleonovi postavil u Grenoblu 5. řadový pěší pluk. Napoleon jej odzbrojil tím, že před něho předstoupil a vyzval jeho členy, aby na něj vystřelili. Nikdo samozřejmě neměl odvahu postavit se přímo charismatickému císaři, natož na něj vystřelit. „Je-li mezi vámi ten, který chce zabít svého císaře, tady stojím ,“ pronesl prý tehdy.
 Když se jich navíc Napoleon zeptal, zda nepoznávají svého císaře, muži vybuchli nadšením. Totéž se stalo 7. řádovému pěšímu pluku. Napoleon tak svou „taktikou“ dobyl Lyon a Melun. To už měl ve své armádě 15 000 vojáků. Francouzská generalita marně čekala na zprávu, že je vše v pořádku a Napoleon míří za mříže. Účastníky Vídeňského kongresu, kteří se snažili o obnovu „balance of power“
 na starém kontinentě, byli zprávou 6. března překvapeni a poněkud vytrhnuti z letargie. Všichni přítomní zapomněli na neshody a nařídili svým velitelům, aby se co nejrychleji připravili k boji. Třináctého března opustil Napoleon Lyon. Jeho armáda pochodovala ze všech sil a denně ukrojila ze vzdálenosti od Paříže 70 kilometrů. O 24 hodin později se k Napoleonovi přidal maršál Ney, který Napoleona přinutil před rokem podepsat abdikační listinu. Přitom sám ještě krátce předtím vyhrožoval svým mužům, že prvního, kdo se pohne, aby přeběhl k císaři, probodne vlastní šavlí.
 Plakát, který se tehdy objevil na Vendomském sloupu v Paříži, nemohl být výstižnější : „Napoleon Ludvíkovi XVIII. Králi, můj bratře, už mi neposílejte vojáky, mám jich dost“.
 Dvacátého března byla Francie opět bez krále. Ludvík XVIII. dal na radu okolí a zamířil do exilu. Usadil se v belgickém Gentu pod ochranná křídla oranžsko-nasavského krále Viléma I. V 9 hodin večer téhož dne dorazil Napoleon do Paříže. Napoleon se hned pokusil přesvědčit evropské mocnosti o mírumilovnosti svých dalších úmyslů, ale neměl šanci uspět. Pro velmoci byl Napoleon překážkou k mírovému uspořádání Evropy.  Poslal proto Alexandrovi I. tajnou smlouvu uzavřenou 3. ledna 1815 mezi Anglií, Rakouskem a Francií proti Rusku a Prusku, kterou v Paříži zapomněl při svém útěku francouzský král. Bylo to sice oceněno, ale na vztahu vůči Napoleonovi to nic nezměnilo. Vyhlásili mu válku na život a na smrt.
  25. března zástupci Británie, Pruska, Ruska, Rakouska a Talleyrand, reprezentující Francii Ludvíka XVIII., obnovili platnost  chaumontské smlouvy z jara předcházejícího roku, což znamenalo, že každá ze smluvních stran postaví proti Napoleonovi armádu a nebude s ním nikdo separátně jednat.

Napoleon ovšem nemyslel pouze na mír. Okamžitě se dal rovněž informovat o stavu armády. Ta čítala 200 000 špatně vyzbrojených mužů, dalších 33 000 bylo na půlroční dovolené a 85 000 jich bylo „nepřítomných bez dovolení“
, jak se hezky opisovalo slovo dezerce. 28. března vydal Napoleon tajně dekret o odvolání všech vojáků z dovolené. Následoval příkaz k výrobě 270 000 pušek a pistolí. Napoleon znovu 4. dubna poslal do všech evropských metropolí stejně znějící dopis, že v žádném případě nepomýšlí na válku. Poslové se však již vrátili od francouzských hranic, jelikož je sousedé nechali uzavřít. Jakmile se Napoleonovi doneslo, že velmoci se opět dohodly na společném postupu, neměl již co skrývat. Devátého dubna vyzval dezertéry, aby se vrátili do armády. O 4 dny později rozhodl o mobilizaci části národních gard. Všichni muži mezi 20 a 40 lety budou zapsány na seznamy gardy a hned na to jich bude více než 200 000 povoláno do služby. Tím však okamžitě ztrácel na popularitě. Válečná rada protinapoleonské koalice se 19. dubna dohodla, že vytvoří 5 armád včetně 2 záložních, z nichž každá měla mít 150 000 vojáků. Síly , které koalice stahovala do Belgie a za Rýn, rostly každým dnem, zatímco Napoleon mohl pouze počítat s tím, co „vydupal“ ze země a zdědil po Ludvíku XVIII.. Navíc se musel vypořádat s vnitřními nepřáteli a současně přesvědčovat Francouze, že za blížící válku nemůže a že byla Francii vnucena. V polovině května zahájily vojenské jednotky přesun z vnitrozemí k hranicím a toho využili nespokojenci. Zvlášť aktivní byli odbojníci ve Vendeé. Napoleonovi nezbylo nic jiného, než aby regionálním velitelům nařídil se s odbojníky tvrdě vypořádat. Že se něco chystá, pochopil Napoleon ze zprávy, že 26. května car Alexandr I. a pruský král Fridrich Vilém III. opustili Vídeň. Napoleon měl tehdy největší starosti s dovyzbrojením své armády. Pro jeho 500 000 armádu se našlo ve skladech pouze 190 000 pušek a z toho 74 000 nutně potřebovalo opravu. Třebaže nařídil jich v březnu vyrobit 230 000, továrny byly s to dodat maximálně 20 000 pušek a stejný počet opravit. A tak následovaly tajné nákupy, převážně v Anglii a v Belgii, přesto zůstala v červnu asi polovina příslušníků národních gard a čerstvých odvedenců bez hlavní zbraně. Zbraně však nebyly jediným problémem armády. Asi třetina mužů se neměla do čeho obout, uniformy se šily z jakéhokoliv materiálu, jen když byl modrý.

Jelikož se už na nic nedalo čekat, Bonaparte spolu se svým ministrem války Davoutem dokončovali plán postupu. Vycházeli přitom ze zpráv svých agentů. Napoleon se rozhodl sestavit údernou armádu, která by napadla nejbližšího nepřítele. Tím by získal čas dokončit mobilizaci. Dalším krokem měla být série bitev, které by srazily do kolen zbývající členy koalice. Onu údernou armádu poslal Napoleon k belgickým hranicím. Počítal totiž s její pomocí, jelikož spojenci nedali Belgii samostatnost a navíc v ní ponechali neoblíbené Prusy jako okupanty. Napoleonův plán již měl konkrétní podobu. Všechny síly se soustředí mezi řekou Sambrou a Maasou přímo proti belgickému Charleroi. Úder přijde 15. nebo 16. června. Základním předpokladem úspěchu bylo maximální utajení příprav a oklamání nepřítele. Z tohoto důvodu suplovaly oddíly národní gardy ve vnitrozemí bojové jednotky, aby se agenti koalice mylně domnívali, že Napoleon nemyslí na nic jiného než na obranu. Součástí této dezinformační kampaně bylo i zatarasení hranic s Belgií. Záseky a výkopy vyvolávaly dojem, že se Francie mění na jednu velkou pevnost. Od 7. června nesměl přes severní hranice přejet jediný kočár, bylo přerušeno poštovní spojení. Ovšem  od 9. června registrovali britští a pruští agenti zvýšený pohyb francouzských jednotek na hranicích s Belgií. 12. června se k hranicím vydal Napoleon. Armáda, která na něj čekala, měla 209 000 mužů, rozdělených do 7 armád. Napoleon chtěl nejdříve napadnout pruskou armádu a porazit ji dříve, než by mohlo dojít k jejímu spojení s armádou britskou.  

Ještě 13. června se Wellington, podobně jako Blücher, utápěl v přesvědčení, že bude muset zaútočit na Francii, protože Napoleon nebude mít odvahu vyrazit přes hranice. Wellington rozmístil svou armádu v pásmu od Gentu přes Mons, Brusel, Charleroi až k Hal. Prusové stáli opodál. Jejich 4 hlavní sbory, které sídlily kolem Charleroi ( generálporučík von Zieten ), Namuru ( generálporučík von Pirch ), Givet na březích Maasy ( generálporučík von Thielmann ) a Lutychu ( generál pěchoty hrabě von Bülow ). Britové a Prusové tak obsadili pásmo od Ostende po Maastricht se škvírou za Charleroi. Napoleon se se svou armádou usídlil v okolí zámku v Beaumontu, 4 kilometry od hranic a pouhých 28 kilometrů od Charleroi. Francouzská armáda překročila hranice v noci ze 14. na 15. června. Bonaparte vše vsadil na bleskový úder – přál se vklínit mezi Brity a Prusy, oddělit je od sebe a pak jednoho po druhém porazit. K prvnímu střetu došlo 16. června v bitvě u Ligny, když Napoleon porazil pruskou armádu maršála Blüchera a vyslal k jejímu pronásledování třetinu své armády pod velením maršála Grouchyho. S hlavními silami se obrátil proti britské armádě vévody z Wellingtonu, která po srážce s francouzským předvojem pod vedením maršála Neye u Quatre Bras 16. 6. zaujala obranné postavení před vesnicí Waterloo. Wellingtonův plán byl prostý – vydržet nápor francouzských vojsk, dokud mu Blücher nepřijde na pomoc. Také Napoleon očekával, že maršál Grouchy dorazí brzo na bojiště. Začátek francouzského útoku na postavení Wellingtonovy armády 18. června se pro rozmoklý terén, bránící rozvinutí dělostřelectva, opozdil až do poledne a Wellingtonova britsko-nizozemsko-německá pěchota první nápor vydržela. Pokus maršála Neye rozhodnout bitvu masovým úderem francouzského jezdectva vedl k masakru elitních pluků kyrysníků, dragounů, jízdních granátníků a myslivců pod palbou britských ručnic a dělostřelectva. Rozhodujícím faktem bylo, že Grouchymu se nepovedlo zastavit Blücherovu pruskou armádu v cestě na bitevní pole u Waterloo. Místo toho byl celý 33 000 Grouchyho sbor zadržen 17 000 zadním vojem pruské armády a zbytek Prusů stihl včas posílit Wellingtona v rozhodující části bitvy. Odpoledne se na pravém boku francouzské armády objevily první jednotky pruského sboru generála von Bülowa, proti němuž musel Napoleon nasadit svou zálohu, která pak chyběla pro zasazení rozhodujícího úderu v okamžiku, kdy Neyův jezdecký útok téměř rozvrátil čtverce Wellingtonovy pěchoty. Ve snaze rozhodnout bitvu závěrečným úderem vtrhl Napoleon v 19.30 do útoku na Wellingtonovy otřesené pozice svou starou gardu a sám ji vedl do útoku.
 Do boku útočící gardy udeřilo pruské jezdectvo, které spolu s maršálem Blücherem dorazilo na bojiště, a potom i další pruské jednotky. Také Wellingtonova vojska přešla do protiútoku. Francouzská armáda se pod náporem  přesily nepřátel zhroutila a ústup se na mnoha místech změnil v útěk. Pouze stará garda na výzvu, aby se vzdala, odpověděl její velitel generál Cambronne jediným vulgárním slovem : „Merde“ !

Celá bitva tak skončila totální porážkou francouzské armády. Grouchy se o tragédii dozvěděl až na druhý den. Zoufal si, neztratil ale hlavu. Naopak, mistrným ústupem za boje dovedl všechny své síly včetně raněných zpět do Francie.
 Krátce po bitvě u Waterloo císař Napoleon podruhé a naposledy 22. června 1815 abdikoval. Obranu Paříže převzal maršál Davout. Generál jezdectva Exelmans vybojoval ještě vítězný střet s Prusy u Neuilly. Politiku však pevně převzal Joseph Fouché, který smluvil i podmínky složení zbraní. Sedmého července pak vstoupila armáda spojenců do Paříže, aby znovu nastolila Bourbony.
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